2020年12月31日 星期四

# 我国最大分段式固体火箭发动机试车成功

# 将满足空间装备、载人登月、深空探索发展需求



12月30日,由中国航天科技集团四院 自主研制的中国迄今直径最大、装药量最 大、工作时间最长的分段式固体火箭发动 机——民用航天3.2米3分段大型固体火箭 助推发动机地面热试车圆满成功,标志着 我国已经成熟掌握大型分段式固体火箭助 推发动机的关键技术。

未来它可应用于我国大型、重型火箭 上,以满足我国空间装备、载人登月、深空探 索的不同发展需求,助力中国人把视野拓展 到更为遥远的星宇深空。

本报讯(实习生 王诗婕)12月30

在西安火车站售票大厅,7个自动

日,春运火车票售票第一天,笔者走访西

安火车站发现,老年人、未成年人购票乘

售票机前,年轻人购票打印报销凭

证。8个人工窗口前,中老年人、学

生有序购票。售票值班员李聪说,

按照国务院印发的《关于切实解决

老年人运用智能技术困难的实施方

案》要求,老年人携带身份证、现金

即可畅通无阻购票。出行困难的老

年人、老年群体出行购票等,他们还

体网购车票门槛已被破除。今年春

运,老年人、未成年人、文盲等群体,

通过12306网站购票时,只需提供监 护人或联系人的手机号,验证后便 可让他人协助购票。12306系统还 将自动识别60岁以上的老年旅客,

"进站可以用身份证,很方便。"

笔者梳理发现,无智能手机群

可以上门服务。

并优先安排下铺。

定防疫排查后,便可快速通过。

动取票机取票等难题。

62岁的宁夏吴忠市农民张钢铁说。据悉,西安火

车站(含西安北站)人工售票窗口设立绿色通道,

老年人、未成年人出示身份证、测体温登记等规

人员说,2021年春运,乘坐火车出行的人工智能

藩篱已经降到最低。随着今年电子票的推广,刷

身份证乘车方便又快捷,解决了老年人头疼的自

中国铁路西安局集团有限公司客运处工作

车可享受更周全、更贴心的"慢服务"。

#### 让固体火箭的"心脏"更强大

迄今,固体火箭发动机已先后在我国第 一颗人造地球卫星、第一颗返回式卫星、第 一颗试验通信卫星以及系列气象卫星发射, 及载人航天飞船逃逸救生系统中屡建功勋。

为适应世界航天发展的新趋势,满足 我国航天运输装备发展的迫切需求,进一 步拓展航天固体动力技术的应用领域与空 间,早在"十一五"期间,航天四院启动了

120 吨整体式大推力固体发动机关键技术 攻关。直到2019年3月5日,直径2.65米, 采用高性能炭纤维缠绕复合材料壳体的 200吨推力固体火箭发动机地面热试车获 得圆满成功,综合性能达到世界一流水 平,为我国新一代运载火箭的研制提供更 强劲、性价比更高的先进动力,有力增强 了固体运载火箭在商业航天发射市场的

由于分段式固体发动机可以通过中间 段数量的调整,对装药量进行调整,进而实 现不同台阶推力的覆盖,满足运载火箭不 同载荷的需求,同时还可以大幅降低发动 机技术难度、研制难度以及研制成本, 航天 四院集中力量开展分段发动机关键技术攻 关,研制团队先后攻克了发动机分段连接 与密封技术、分段式发动机流动稳定性技 术、大型发动机药柱完整性技术、大流量喷 管热结构技术等,全面验证了分段式固体 发动机的分段对接技术,掌握了分段式固 体发动机的设计理论和方法,为实现分段 式固体发动机的工程化研制和应用奠定了

#### 动力技术驶上快车道

直径3.2米分段式固体助推发动机是航 天四院进军民用商业航天领域的代表性产 品,也是航天四院固体火箭发动机家族中名 副其实的"大力士"。

虽然固体运载火箭技术在我国才刚起

步,但从"十一五"以来,航天四院按照"直径 由小到大,分段数由少到多"的思路,形成了 一套完整的分段式固体发动机设计与分析方 法,实现了分段式发动机从无到有、从小到 大,不断刷新着我国固体发动机研制的纪录。

2018年,该发动机研制工作启动。在两 年多时间里,研制团队顺利攻克了大直径分 段壳体成型精度控制与可靠连接密封技术、 大型燃烧室热防护结构设计与成型技术、分 段式发动机燃烧稳定性设计技术等多项重大 关键技术,解决了技术难点10余项,形成了 新设计方法5套、新工艺3套、编制设计规范6 篇,具有完全自主知识产权。我国大型固体 发动机自主创新的研制能力和水平得到进一 步提升,同时拉开了固体发动机进军运载火 箭捆绑助推动力领域的序幕。

#### 运载动力"新宠"

近年来,小卫星市场蓬勃发展以及军事 航天领域对快速进入空间的迫切需求,使得 具有机动性强、成本低等特点的固体运载火 箭成为世界主要航天大国发展的重点之一。

在运载火箭领域,固体发动机主要作为 全固体运载火箭的主发动机、捆绑式运载火 箭的助推发动机使用。"固体发动机要真正 运用到宇航运载领域,必须要达到更大推力 才行。"发动机总师王健儒说,分段式固体发 动机具有推力大、工作时间长,结构尺寸大 等特点,是运载火箭实现大起飞推力的有 本报记者 鲜康

12月30日,

商洛市洛南岭

南生物科技扶

贫开发有限公

司智慧工厂装

袋车间,质检

员在查验菌袋

质量。这家公

司自动化香菇

菌棒生产流水

线智能控制系

统,通过5G网

络实时进行数

据采集分析,实

现了产品质量

全程可追溯,年

产值达5000多

陶明 摄

万元。

### 陕西选手在全国职业竞赛中获佳绩

本报讯(记者 牟影影)12月21至25日,2020年全 国行业职业技能竞赛——第十届全国民政行业职业 技能竞赛公墓管理员职业竞赛在广西壮族自治区南

本次竞赛有来自27个省(自治区、直辖市)和新 疆生产建设兵团的28支参赛队共377人报名参与。 经过4天紧张角逐,最终有11人获得一等奖,其中一 等奖前3名获得者经人力资源和社会保障部核准后, 将被授予"全国技术能手"称号。

记者了解到,我省代表队获团体二等奖,西安市 三兆公墓邓颐佳获个人一等奖,西安市三兆公墓席 萱、霸陵新区墓园张超获个人二等奖。

### 西安确保成品粮油供应平稳

本报讯(高乐)为全面做好2021年"两节""两会" 期间粮油保供稳市工作,西安市发改委目前对全市 粮油市场保供稳市工作进行了安排部署。

西安市将把重大节日和重要时段粮油市场供应 保障作为当前粮食流通工作的重中之重,摆上突出 位置统筹谋划部署;全面开展市县(区)级成品粮油 储备巡查工作,确保成品粮油库存充足,夯实保供稳 市物资基础,积极做好市场供应各环节的协调衔接, 确保成品粮油品种丰富、供应平稳,不脱销、不断档。

节日期间,相关执法部门将加大监督检查力度, 打击以次充好、囤积居奇、操纵价格、造谣传谣等违 法违规行为。



## 宝石机械:智能采油采气技术联合研究中心揭牌

本报讯(牟宝川)2021年元旦前夕,由宝鸡石油机 械有限责任公司和石油勘探开发研究院共同成立的 智能采油采气技术联合研究中心成功揭牌。

在"十三五"收官,"十四五"开局之际,双方共同 成立联合研究中心,是更好落实党的十九届五中全 会精神和集团公司党组有关部署的具体行动,也是 充分发挥中国石油一体化优势,有助于加快产业转 型升级,加速向绿色、智能装备与价值链高端发展。

目前,双方技术人员已就采油采气新技术开展了 多次交流,进一步巩固了双方的合作意向及方向。

#### 延安炼油厂:一班组获全国质量信得过班组

本报讯(朱嘉翌 曹锋)近日,中国质量协会传来喜 讯:延安炼油厂联合一车间运行三班获全国质量信得 过班组荣誉称号。

据悉,近年来,延炼持续推进"创示范、争六星"班 组建设和质量信得过班组创建活动,自2017年开展 质量信得过班组创建活动以来,已有5个基层班组 获此项荣誉,形成了"强根基、抓班组、重质量、保安 全"班组管理理念,为企业高质量转型升级再添动力。

#### 东航西北运控分中心:助力新人上岗履职

本报讯(王海潮)东航西北运控分中心日前组织 新入职飞行签派员开展见习观摩,助力上岗履职。

连日来,西北运控分中心12名新入职签派员通 过认真观摩业务流程,了解了机务部门是如何利用 各种管理系统将机型与航线合理匹配,以控制每日 维修工作,并对飞机航班计划进行编排和调整;监 控飞机故障,提供技术支持,全力保障航班的安全 正常运行,为熟悉飞行签派与机务工作之间的业务 联系及流程打下基础。

本报讯(晓露)12月29日,铜川市慈 善协会副会长苏龙海,爱心人士王延峰、 陈凯等一行看望慰问贫困生夏长青,为 他送去2000元助学金和课外书。

立卡贫困户家庭,爷爷和奶奶身患残疾, 全家靠其父亲打工维持。铜川公路局派 驻该村第一书记侯信宁将孩子情况告知 爱心人士王延峰后,他随即与铜川市慈

据悉,爱心人士王延峰设立家庭助学 基金,每年用1.2万元资助4名品学兼优 的励志学生,基金周期为3年。今年已分 别资助"全国媒体最关注孝心少年"赵梓

铜川市慈善协会向贫困生发放助学金

夏长青是宜君县云梦乡南堡村建档

善暨扶贫协会商议资助夏长青。

涵、王遇雨,励志少年张文艳等贫困生。

# 为何改 怎么评 **皓影响**

### 一185个职业取消国家资格认证热点追踪

美容师、面点师、车工、汽车维修工、人 力资源管理师……涉及185个职业的74项 职业资格,按照人力资源和社会保障部关 于做好水平评价类技能人员职业资格退出 目录有关工作等通知,将在12月31日前全 部取消国家认证,改由企业或第三方机构 来评定。

为何改?怎么评?啥影响?针对大家 关注的焦点问题,笔者进行了追踪。

#### 这185个职业,国家为何不发证了?

"我们企业自己的考评,国家也认了,元 旦前后就能拿到高级技师证。"隔着电话,笔 者都能感受到家电维修工董辰肖的喜悦。

在海信(山东)空调有限公司干了20多 年的董辰肖,维修技术精湛。但由于长期忙 于一线,他多年未参加国家的职业资格考 试。按照政府过去的认证方式,他连技师都 算不上,更进不了"人才库"。但最近国家的 一场改革,让他荣升"高级蓝领"。

按照1994年我国建立的职业资格制 度,由政府对技能劳动者的职业资格进行 认定,这一制度对提升劳动者素质发挥了 重要作用。但随着就业市场的迅速发展, 一些"鉴定"逐渐变成"创收",导致职业资 格过多过滥,影响了公信力,也给创新创

为此,近年来我国取消了434项职业资 格,技能人员职业资格仅剩81项被编入国 家目录。为进一步加大简政放权,2020年7 月,人社部宣布74项技能人员职业资格年 底前退出目录。

政府不发证了,涉及的185个职业谁来 评? 2020年11月,人社部印发通知,明确支 持各级各类企业自主开展技能人才评价工 作,发放职业技能等级证书。

"需要什么人,怎么评价使用,企业最清 楚。所以要放权给用人主体,推动形成以市 场为导向的技能人才培养使用机制。"人社部 职业能力建设司司长张立新说。

#### 企业怎么评,评完有"含金量"吗?

与过去国家"统考"不同,企业评级方式 多种多样。除理论知识测试,一些企业还将 "考场"搬到码头、车间等生产一线,结合平时 业绩进行技能水平认定。

"这样更能真实反映职工的技能水平。" 董辰肖说,特别是拿了证社会认可、企业加 薪,政府还会再给额外奖励,切身感受到了政 府对技能人才的重视,感觉未来有盼头。

海信集团工会副主席于玲俊深有体会地 说:"像董辰肖这样的一线重点技能人员,我 们有1万多人。其中许多因为年龄、学历、工 作年限等各种因素无法取得国家证书,导致 晋升和发展受限。现在企业评完就能直接兑 现待遇,还拓宽了职业发展渠道,技能人员的 积极性大幅提高。'

在杭州,20名饿了么蓝骑士近日通过企 业组织的培训考试,获得全国首批"网约配送 员"职业技能等级证书,得以享受政府培训补 贴、杭州市积分落户加分和个人所得税专项 抵扣等人才政策。

"改革充分尊重企业自主权,解决了证书 和实际能力'两张皮'问题。企业发的证书纳 人人社部门建设的证书查询系统,结果互认, 有'含金量',为企业留住人、用好人发挥重要 作用。"山东省职业技能鉴定指导中心主任崔 京建表示。

#### 企业滥发证、机构乱收费怎样防?

想考证但是没单位,或者单位不具备资

社会培训评价组织,通过他们开展职业技能等

级认定,为社会人员和不具备条件的中小微企

质,怎么办? "除了企业,人社部门还遴选确定了一批 业职工提供职业认定服务。"张立新介绍说。

人社部数据显示,截至目前,全国已有 3700余家企业、近900家社会培训评价组织 完成职业技能等级认定备案,近百万名技 能劳动者经认定合格后取得职业技能等级

会不会出现企业滥发证、第三方评价机 构乱收费?

张立新表示,在实施过程中,人社部门 对相关机构实行备案管理,并加强事中事

"我们不仅备案企业名单,还要求企业评 价结果上传到信息系统,不能出现没参加而 发证的情况。"崔京建说,为员工兑现相应待 遇,是山东省企业开展自主评价的必要条件 之一。在提高产业工人获得感的同时,也为 了防止企业降低评价标准、乱发证。

据了解,员工在本企业考证不收费,但到 第三方评价机构还是需要支付费用。人社部 表示,第三方评价机构名单和收费标准都会 在"技能人才评价工作网"公示。

"接下来在稳妥做好职业资格实施机 构职能调整和转变的同时,我们还将做好 职业标准开发和监管服务工作,为2亿多技 能劳动者创新评价体系,助力成长成才。" 张立新说。



新年来临之际,"我要上全运"百场马拉松·华 阴市迎新年迷你马拉松赛鸣枪开赛。300多名马拉 松爱好者在华山脚下一起奔跑,共迎新年。

王渭 郝雪莉 摄



在2021年元旦来临之际,延安铁路公安处榆林站 派出所组织警力对站区广场等人员密集场所进行武 装巡逻和安全检查,有效提升站区治安防控等级。图 为铁路民警正在进行夜间巡查。 刘娴 苏乐 摄